《人民日报》聚焦上合减贫论坛

通往繁荣和公平的发展道路"

人民日报记者 张丹华

5月29日至31日,上海合作组织减 贫和可持续发展论坛在上合组织农业技术 交流培训示范基地——陕西杨凌示范区

此次论坛以"交流互鉴 合作共赢 -推动上合组织国家减贫和乡村可持续 发展"为主题,由上海合作组织睦邻友好 合作委员会、中国国家乡村振兴局、陕西 省人民政府主办,中国国际扶贫中心、中 国乡村发展基金会、陕西省乡村振兴局、 陕西省委外办、杨凌示范区管委会、延安 市人民政府承办。

本次论坛邀请了来自巴基斯坦、俄罗 斯、吉尔吉斯斯坦、伊朗、蒙古国、阿塞 拜疆、尼泊尔、土耳其等多国代表以及联 合国世界粮食计划署、联合国开发计划 署、联合国粮食及农业组织、联合国可持 续农业机械化中心、世界旅游联盟等国际 组织代表参会。

论坛开幕式上发布了《上海合作组织 国家减贫与发展研究报告》《上合组织成 员国农业技术集成示范与标准化研究报

"为满足上合组织国家对于减贫交流 合作的需要,促进上合组织国家之间的减 贫合作,2022年,中国国际扶贫中心开展 了上合组织国家减贫研究工作,并委托中 国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所具体 承担了《上海合作组织国家减贫与发展研 究报告》的编写工作。"中国社会科学院 俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志介绍。

调研结果显示,上合组织一些成员国 的贫困状况有很多共同特点: 从群体看, 各国失业者、养老金领取者、妇女、残疾 人、单亲或多子女家庭等是贫困集中的群 体; 从地域看, 各国偏远地区, 尤其是山 区和农村是贫困相对突出的区域; 从贫困 程度看,各国均在温饱以上水平。

"根据长期多方调研,中方建议要进 一步加强沟通协调,尽早研究建立相关合 作机制,比如尽早研究组建政府间减贫国 际合作机构、减贫部门部长级会议、减贫 合作基金等等。"孙壮志说,"要高度重视 减贫数字信息化平台建设,尽早建立减贫 数字信息化平台,中国在此方面有较好经 验可以分享。'

"为了解决巴基斯坦的贫困问题,并 努力实现可持续发展,我们需要采取和 中国非常相似的、从宏观到微观的方 法,我们希望中国能够和我们紧密合 作,分享总体规划和方法。"巴基斯坦参 议院副主席阿夫里迪表示,"随着全球对 于新鲜农产品需求的上升, 巴基斯坦有 了更多发展机会,能够专注于高质量及 应季水果和蔬菜的出口,并且成为重要 的市场参与者。"

"截止到2022年9月,中国乡村发展 基金会已围绕零饥饿、优质教育、清洁饮 水等方面在缅甸实施了缅甸胞波助学金、 学校净水、爱心单车等14个项目,总投入 达到1182万美元,49.7万人受益。"缅甸 教育部副部长佐敏介绍,"减贫和可持续 发展的好处不可否认,感谢中国与我们齐 头并进, 为我们提供了通往繁荣和公平的 发展道路。"

"我们几年前就已经开始了与贫困的 斗争,由于实施广泛的改革和有针对性的 措施,包括上合组织成员国和乌国内组织 的支持,我们正在发生积极的变化。在过 去一年里,我国贫困率从17%下降到 14%。"乌兹别克斯坦副总理库奇卡罗夫 说,"我们在最近中国之行之中,特别研 究了中国在农村地区消除贫困的经验。我 们发现,对普通群众进行现代化的培训, 创造更好的工作机会,是实现减贫的决定

据了解,本次论坛还围绕新时代的减 贫和可持续发展、科技助力乡村振兴以及 社会力量助力乡村可持续发展主题举办3 个分论坛。同期还举办了上合组织减贫和 可持续发展成果展、"上合之夜"音乐 会,并在杨凌、延安等地开展了实地参观 考察等活动。

(原载2023年6月1日《人民日报》)

共襄上合盛事 共享陕西荣光

记者 万英俊

孟夏时节,走进上合农业基地杨凌示 范区,智慧农业示范园果香扑面、生机 勃勃,乡村振兴示范村王上村红砖小院 错落有致、果林田野绿意盎然,中国旱 区节水农业研究院科技成果琳琅满目 ……在刚刚召开的上合组织减贫和可持 续发展论坛期间,国内外嘉宾对中国在 现代农业产业发展、减贫等领域的实践 经验和丰硕成果大为赞赏,对中国农业 技术和农村发展由衷发出赞叹。

斯里兰卡 Newsfirst 音乐电视频道 (PVT) 有限公司新媒体经理孟迪斯・扎 尼塔在智慧农业示范园参观时感叹道: "这次参观让我看到了斯里兰卡和中国在 农业发展方面的差距。这里运用到了许 多新技术,不仅能够大大提高农业效 率、增加粮食产量,还能减少化肥的使 用、有利于可持续农业的发展。'

"我对这个道路干净整洁、房子宽敞 亮堂的村庄印象深刻。从村民们脸上幸 福的笑容中我感受到了这里的人们生活 得非常幸福,这也反映出中国在帮助人 民摆脱贫困和饥饿方面取得了卓越的成 就。"马尔代夫日报高级记者马尔祖克· 艾哈迈德・阿赞参观王上村后表示。

"中国和柬埔寨同为农业文化非常悠 久的国家。在这次走访中,我不仅学到 了许多有用的知识,还深刻地感受到了 中国在农业领域对其他国家的慷慨援 助。"柬中记者协会主席、柬埔寨酸角树 新闻主编索伊·索皮走访时感叹道。

吉尔吉斯斯坦 AKIpress 通讯社执行经 理伊马纳利耶夫·阿扎马特表示: "在中 国,脱贫攻坚的参与者不仅有政府,还 有各大企业,这种减贫方式是综合的。 特别令人感兴趣的是,中国还在通过技 术创新进行脱贫攻坚。技术脱贫在农业 领域得到了很好的体现。中国的脱贫攻 坚战不仅战胜了贫困, 更提高了国民整



5月30日,上海合作组织减贫和可持续发展论坛考察团参访中国旱区 节水农业研究院。

体素质和劳动水平,对于进一步推动经 济增长具有重要意义。"

2022年9月, 习近平主席出席上海合 作组织成员国元首理事会第22次会议, 提出中方 2023 年举办减贫与可持续发展

5月29日—31日,备受瞩目的上海合 作组织减贫和可持续发展论坛在上合组 织农业技术交流培训示范基地——杨凌 示范区成功举办。此次论坛就是贯彻落 实习近平主席的提议,邀请上合组织国 家的领导和嘉宾,围绕总结分享减贫和 可持续发展目标的实现,集思广益,分 享经验、启迪智慧、共襄盛举。

开幕式上,全国政协副主席、上海合 作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃 跃,乌兹别克斯坦副总理库奇卡罗夫, 巴基斯坦参议院副主席阿夫里迪,陕西 省委书记、省人大常委会主任赵一德, 国家乡村振兴局局长刘焕鑫, 上海合作 组织秘书长张明,吉尔吉斯斯坦劳动。 社会保障和移民部副部长波洛托娃,以 及尼泊尔、缅甸、马尔代夫等国家相关 领导和专家出席,或作主旨演讲或致 辞,足见其规格之高。

这是继中国一中亚峰会之后在陕西举 办的又一高规格外事活动和国际性会 议,也是2023年上合组织农业基地杨凌 示范区迎来的首个高级别国际盛会,再 次让全球目光关注陕西聚焦杨凌。

共襄上合盛事, 共享陕西荣光。

为了高质量筹备好此次盛会,上海合

作组织睦邻友好合作委员会、国家乡村 振兴局有关领导和同志驻陕指导筹备工 作,陕西省委省政府领导和省乡村振兴 局、省委外办负责同志,多次深入杨凌 示范区调研指导,大到环境氛围、会议 议程、考察点选择、参观线路, 小到桌 椅摆放、会议资料字体字号, 事无巨 细, 一一斟酌, 逐项彩排推敲, 找问题 找差距,查漏补缺,整改落实,杨凌示 范区举区一致、狠抓落实,以"精彩圆 满、万无一失"的目标要求和精益求精 的工作状态,确保了论坛系列活动的成

作为东道主的上合组织农业基地,杨 凌责无旁贷,把"国事"当"家事",用 心用情抓落实,精准精细强服务。制定 了《论坛筹备工作分工方案》, 建立领导 小组和工作专班"1+7"推进落实体系, 成立党工委、管委会主要负责同志任双 组长的筹备工作领导小组,全面加强组 织领导和统筹协调;组建综合协调、会 务、展览展示、参观考察、接待、环境 保障、安保维稳7个专项工作组;杨陵区 委区政府主要领导亲自上手,对城乡环 境进行绿化美化和亮化提升;深入开展 市民文明教育, 广泛动员各类社会组织 开展志愿服务……

上合组织减贫和可持续发展论坛成功 举办, 让上合组织农业基地杨凌又一次 站在新的起点上。

立足新时代新征程,上合之城杨凌将 以高水平建设上合组织农业基地为牵 引,主动加强与上合组织国家乃至世界 各国在农业领域的务实合作, 加快构建 "立足中国、辐射上合、联动周边、面向 全球"的农业国际合作新格局, 切实把 上合组织农业基地建设成为服务上合组 织、服务"一带一路"沿线国家现代农 业发展的高地。